

जाहिरातींचे दर.
हालाल पन्नावर चौकरी
करावी.
व्यवस्थापक, अर्थ.
'दुर्गाधिवास' पुणे ४.

अर्थ

वर्गणीचे दर.
वार्षिक वर्गणी
रु. ४
(टपाल इंग्लिश माफ)
किरकोळ अंकास
दोन आणे.

'अर्थ एव प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति । —कौटिलीय अर्थशास्त्र

संपादक—प्रो. वा. गो. काळे



सहसंपादक—श्री. वा. काळे

वर्ष १०

पुणे, बुधवार, ता. १९ फेब्रुवारी, १९४४

अंक ६

दि ब्रिटिश इंडिया जनरल इन्शुरन्स कं. लि.

(स्थापना : १९१९)

आम्ही आयुर्विध्याखेरीज करून आग, मरीन, अपघात, इत्यादींचे
सर्व प्रकारचे विमे स्वीकारतो.

—: चेअरमन व मॅनेजिंग डायरेक्टर :—

सर होमी मेहता, के. बी. ई., जे. पी.

पुणे शाखा :

मोति माणिक मॅन्शन,
लक्ष्मी रोड.



हेड ऑफिस :

मेहता हाऊस,
अपोलो स्ट्रीट, मुंबई.

पुना गेस्ट हाऊस

१००, लक्ष्मी रोड, पुणे २.

Telephone
779

GUEST HOUSE

TELEGRAM
Guest House
Poona 2.

महायुद्धाची जाणीव ! कपड्यांच्या सर्वांत काटकसर करा. एक वेळ येऊन
स्वतःची खात्री करा व पैशाचा मोबदला घ्या.

गिरगांव
मुंबई नं. ४

महिंद्रकर ब्रदर्स

तयार कपड्याचे व्यापारी

बुधवार
चौक,
पुणे

विविध माहिती

जर्मनीची हानी

जर्मनीने गेल्या सत्रात महायुद्धात आघाडीवर जेवढे सैनिक म्हावले, त्यापेक्षाही अधिक जर्मन सैनिक चालू युद्धात मातापर्यंत कामास आले आहेत. इंग्लंडी शेरुटा ९० सैनिक रशियावरील युद्धात मरण पावले. ब्रिटिश मंत्री, टॉड सेटबोर्न, ह्यांनी बरीच माहिती नुकतीच सांगितली.

सरकारी कारकुनांच्या पगारांत वाढ

कारकुनांच्या युद्धापूर्वीच्या पगारांचे मान सध्याच्या युद्धजन्य परिस्थितीत त्यांस आकर्षक वाटत नसल्यामुळे हायक लोक कामास मिळणे हिंदुस्थान सरकारास अवघड जात आहे. इतर ठिकाणच्या तत्सम नोकरांस ज्यास्त पगार मिळत आहे. सरकारी नोकरीची आकर्षकता कायम राखण्याचे दृष्टीने कारकुनांचा सुरवातीचा पगार ४० रुपयांपेवजी ५० रुपये करण्याचा हिंदुस्थान सरकारचा विचार आहे. हिंदुस्थान सरकारने ह्यासाठी नेमलेले सार अवि-कारी, मि. बी. सी. ए. बुक ह्यांनी नुकतीच मुंबईमधील हिंदुस्थान सरकारच्या बरिष्ठ अधिकाऱ्यांशी चर्चा केली.

अ. बा. कारखानदार संघ

अ. बा. कारखानदार संघाचे चौथे वार्षिक अधिवेशन नागपूर येथे सर एम. विश्वेश्वरअय्या ह्यांचे अध्यक्षतेसाठी २६ व २७ फेब्रुवारी रोजी होणार आहे. सर माधवराव देशपांडे हे स्वागत समितीचे अध्यक्ष आहेत.

कॉमन्स सभेस अर्थशास्त्राच्या सुर्वाची देणगी

ब्रिटिश कॉमन्स सभेची नवी इमारत बांधण्यांत येईल; तीमधील अर्थशास्त्राची सुर्वाची ऑस्ट्रेलिया देणगी म्हणून ब्रिटिश सरकारास देणार आहे. ब्रिटिश सरकारने ऑस्ट्रेलियाच्या देणगीचा स्वीकार केला आहे. सभागृहाचा नकाशा व ठाकडाची निवड झाल्यावर सुर्वाची योजना केली जाईल.

ब्रिटिश व अमेरिकन हितसंबंधी लोकांची हिंदुस्थान

सरकारांतील बरिष्ठ जागी नेमणूक

हिंदुस्थान सरकारने मि. फ्रँक पार ह्यांस पोलादाचे कमिशनर, मि. मॅकलर ह्यांस त्यांचे मदतनीस व मि. युंग ह्यांस कोळसा कमिशनर नेमले आहे. ह्या तिघांचा ब्रिटिश व अमेरिकन उद्योग-धंद्यांशी आजवर संबंध असल्यामुळे, ते हिंदुस्थान सरकारची नोकरी कितपत स्वामिमक्तीने करतील ह्याबद्दल लोकांना काळजी, इतकेंच नव्हे तर शंका वाटणे संभवनीय आहे. ह्या गोष्टीकडे फेडरेशन ऑफ इंडियन चॅम्बर्स ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्रीने हिंदुस्थान सरकारचे लक्ष वेधले आहे. पोलाद व कोळसा ह्या धंद्यांच्या हितसंबंधाबाबतच त्यांचे कायक्षेत्र आहे, म्हणून काळजी जास्तच वाटते व त्यांची नेमणूक बरिष्ठ नोकरांच्या हिंदी-करणाच्या सरकारी घोरणास घडून नाही, असेही फेडरेशनमध्ये सरकारच्या नजरेस आणले आहे.

डेबेरियाने युद्ध पुकारले.

डेबेरियाने २६ जानेवारी रोजी जर्मनी व जपान ह्यांचे विरुद्ध युद्ध पुकारले. आफ्रिकेच्या पश्चिम किनाऱ्यावर डेबेरिया देश आहे. त्याचे क्षेत्रफळ ४३ हजार चौ. मैल आहे. अमेरिकेतील निग्रो लोकांची गुलामगिरी बंद केल्यावर त्यांना रहाण्यासाठी डेबेरियाची योजना करण्यांत आली. सरकारी भाषा इंग्रजी आहे. देशातील नागरिक बहुतेक सर्व निग्रो ब्रिटिस्ट पंथाचे आहेत.

देसरी दिडंबर १० आ. ४ पे ह्याज

रिझर्व बँकेने गेल्या आठवड्यांत हिंदुस्थान सरकारची ८ कोटी रुपयांची ट्रेझरी बिले विकली. त्यांवर व्याजाचा सरासरी दर द. सा. द. शे. १० आ. ४ पे एवढा पडला.

जमीन महागाच्या बँकांचे एकत्रीकरण

ठाणे (पूर्व) व कुलाबा जिल्हा लँड मॉर्गिज बँक आणि ठाणे (पश्चिम) व मुंबई उपनगर जिल्हा को. लँड मॉर्गिज बँक लि. पाटणर ह्या दोन जमीन-महागाच्या बँकांचे एकत्रीकरण होऊन त्या ह्यापुढे "ठाणे, कुलाबा व मुंबई उपनगर जि. को. लँड मॉर्गिज बँक लि. ठाणे" ह्या नावाने व्यवहार करतील.

कॅनडामधील रेड इंडियन

कॅनडामध्ये सुमारे १,२०,००० रेड इंडियन आहेत. श्वेत-वर्णांच्या व त्यांचा प्रथम संबंध आला तो रेड इंडियन वंशाच्या वृद्धीस वातुक ठरला, परंतु १८२५ नंतर त्यांची लोकसंख्या वाढू लागली. त्यांचेवर लष्करी नोकरीची सक्ती आहे. कॅनेडियन श्वेतवर्णीयांपेक्षा अधिक प्रमाणात रेड इंडियन लोकांनी स्वसुधीने लष्करांत नोकरी पत्करली आहे, ह्यामुळे नोकरीच्या सक्तीबद्दल त्यांची तक्रार आहे. अमेरिकेतील निग्रो लोकांच्या प्रथाइतका कॅनडांतील रेड इंडियन लोकांचा प्रश्न चिकट नाही. रेड इंडियनबद्दल कॅनेडियनस तुच्छता वाटत नाही, असा मात्र त्यांचा अर्थ नाही. "आम्हांस केवळ रेड इंडियन असणे न मानतां कॅनेडियनचा आम्हांस दर्जा द्या. सत्य, न्याय व राजनिष्ठा ह्यांचे आचारावर वर्णद्वेषाचे निर्मूलन करून एकजूटीचा कॅनडा निर्माण करण्यास आम्हांस सवड द्या" अशी त्यांची मागणी आहे.

मुंबई कॉर्पोरेशनचे बजेट

मुंबई कॉर्पोरेशनच्या १९४४-४५ च्या अंदाजाप्रमाणे कॉर्पोरेशनचे अपेक्षित उत्पन्न ४ कोटी, ३०३ लक्ष रुपये आहे.

वस्तुन्याच्या पाती व फाउन्टनपेन्स ह्यांच्या कमाल किंमती

वस्तुन्याच्या पाती, सिगारेटस, फाउन्टनपेन्स, सेझण्याचे पत्ते, टेनिसचे बॅट, गोल्फचे बॅट, इत्यादींच्या कमाल किंमती हिंदुस्थान सरकारने ठरवून दिल्या आहेत. निर्गत होणाऱ्या मालास हा ऑर्डिनन्स लागू नाही.

हिंदुस्थान सरकारास १९४२-४३ मध्ये ११२ कोटी रुपये तूट

हिंदुस्थान सरकारास १९४२-४३ मध्ये १७७३ कोटी रुपये उत्पन्न होऊन त्याचा खर्च २१४३ कोटी रुपये झाला व निवळ तूट ११२ कोटी रुपयांची आली, असे आकडे हिंदुस्थान सरकारने प्रसिद्ध केले आहेत. डुरुस्त अंदाज पत्रकांत ९४३ कोटी रुपयांची तूट येईल अशी अपेक्षा होती. ताज्या आकड्यांत पुढे कांहीं किरकोळ डुरुस्त्या झाल्या, तरी त्यांनी महत्त्वाचे फेरबदल होण्याचा संभव नाही. उत्पन्नाच्या बाजूस रेल्वेजकडून मिळालेले २० कोटी रुपये व पोस्ट आणि तार सात्याचा, ४३ कोटी रुपयांचा बाढावा ह्या त्या बाबी आहेत. खर्चाच्या बाजूस २१४३ कोटी रुपयांचा लष्करी खर्च दाखविण्यांत आला आहे.

हिंदी मिरण्यांत हिंदी कपाशाचा उठाव

गाठी (१ गाठ = ४०० पौंड)

ऑक्टोबर, १९४२	३, १२, ६८३
ऑक्टोबर, १९४३	३, ४०, ४६३
सप्टेंबर-ऑक्टोबर, १९४३	६, ११, ६८३
सप्टेंबर-ऑक्टोबर, १९४३	७, ०१, ३५५

अनुक्रमणिका

	पृष्ठ		पृष्ठ
१ विविध माहिती	... २२	स्वर्चा-जपानच्या झतांतील	
२ आर्थिक अभिवृद्धीची योजना	... २३	ब्रिटिश युद्धकेळाचा उद- त्यामुळे मित्रराष्ट्रांचा निश्चय	
३ द. आफ्रिकेतील निरो मजूर	... २४	दृढतर झेणार- व्हिटलरी	
४ स्फुट विचार	... २५	वक्तव्य- युद्धोत्तर हिंदी	
उद्योगधंद्यांत नवे मांडवळ- कारणाच्या प्राधान्य-हिंदी		शिक्षणाची योजना.	
पेठेबाबत ब्रिटन-अमेरिकः		५ महाराष्ट्र बँकेची प्रगति ... २६	
		६ प्रेसिडेन्सी इ. बँकेचे	
		गेल्या वर्षातील कार्य ... २७	

अर्थ

बुधवार, ता. ९ फेब्रुवारी, १९४४

आर्थिक अभिवृद्धीची योजना

(२)

सर पुरुषोत्तमदास ठाकुरदास प्रभृति पुढान्यांनी हिंदुस्थानच्या आर्थिक अभिवृद्धीची योजना तयार करून देशापुरते मांडली आहे, तिचे बाबत भाग आहेत. पहिला विभाग प्रास्ताविक स्वरूपाचा आहे आणि त्याचा पत्तमर्श आम्हीं या विषयावरील मागील लेखांत घेतला आहे. हिंदी जनतेचे किमान रहाणीचे मान कोणत्या दर्जाचे असावे आणि ते तसे कां असावे ह्याचा विचार इसच्या भागांत केलेला आहे. तिसऱ्या भागांत आर्थिक योजनेचे स्पष्टीकरण आहे. चौथ्यांत तिला खगणाच्या पैशाविषयी विवेचन आहे आणि शेवटच्या विभागांत अभिवृद्धि कशी कमाकमाने घडवून आणावी ह्या विषयीची माहिती देण्यांत आली आहे. सर्वसाधारण जनतेची रहाणी सुधारून अधिक आरोग्यकारक व हुसदायी व्हावी हा आर्थिक अभिवृद्धीचा मूळ हेतु असल्याने ह्या महत्त्वाच्या बाबीच्या खर्चेस अग्रस्थान देण्यांत आले आहे हे योग्यच आहे. हिंदुस्थान देश कृषिप्रधान आहे तरी अनेक ठिकांस पुरेसे अन्न मिळत नाही आणि त्याहिपेक्षा अधिकांस मिळणारे अन्न निकर असते हे आतां सिद्ध झाले आहे. प्रत्येक लहान-मोठ्या व्यक्तीस पुरेसे व सकस अन्न मिळण्यास दर डोक्यास वार्षिक सर्व आणि किमान उत्पन्न ६५ रुपये असावयास पाहिजे असे हिशेबाने ठरते आणि म्हणून ३९ कोटी लोकसंख्येच्या अन्न-प्रीत्यर्थ प्रतिवर्षी २१०० कोट रुपये सर्वां पडले पाहिजेत असे योजनेच्या पुरस्कर्त्यांनी ठरवले आहे. अन्नाच्या सालेसाल जनतेची गरज कपट्यांविषयीची आहे. संबंध जगातील लोकांचा विचार केल्यास १९२८-२९ सालच्या परिस्थितीवरून दर माणशी कापडाच्या कापडाचा सरासरी खर्च ४२ वार होता असा हिशेब होतो. हिंदुस्थानांतली १९९९ मधली सरासरी १६ वार होती. ह्या देशाच्या निरनिराळ्या विभागांत कापडाचा वापर भिन्न भिन्न आहे. तथापि एकंदरीने पहातां प्रत्येक माणशी सालीना ते ३० बार्डे पुरवतां जाले तर ते समाधानकारक होईल असे म्हणावयास हरकत नाही. ह्या हिशेबाने १९४१ च्या सानेसुमाराच्या लोक-

संख्येस ११६७ कोटिवार कापड लागेल आणि दर बारास साडे-तीन आणि प्रमाणे कापडाच्या एकूण पुरवठ्यास २५५ कोटि रु. सर्व येईल. योजनाकर्त्यांचा ह्या आकडा प्रत्यक्ष वस्तुस्थितीत तिष्ठत-तरी होईल.

अन्न आणि वस्त्र ह्यांच्या नंतर रहाण्याची रें, आरोग्य, औषध-पाणी, सार्वजनिक आरोग्य व लोकशिक्षण त्यांचा विचार घेतो आणि त्यांची समाधानकारक व्यवस्था होण्यास किती किमान सर्व येईल ह्याचा अंदाज करण्यांत आला आहे. प्रत्येक माणशी शंकर चौरस फूट एवढी वांदिस्त जागा जनतेस पुरवावयाची म्हटल्यास १४४० कोटि रुपये संचले पाहिजेत आणि साडेसात टक्के व्याजाने प्रतिवर्षी २५८ कोटि रुपये सर्व येईल. आरोग्या-विषयी सध्याची व्यवस्था अत्यंत अपुरी आहे हे दर्शवणारे आकडे योजनाकारांनी दिले आहेत आणि शुद्ध पाण्याचा पुरवठा, दवाखाने, रुग्णालये ह्यांच्या प्रीत्यर्थ शहरांत व सेवेगावांत जरूर तो सर्व केला पाहिजे असे म्हणून प्रस्तुत बाबींवर किती पैसा पुरवठा गेला पाहिजे ह्याचा अंदाज त्यांनी दिला आहे. सार्वजनिक आरोग्य व पाणीपुरवठा यांस रु. १०० कोटींचा सर्व येऊन प्रति-वर्षी साडेसात कोटि रुपयांची तरतूद करावी लागेल. प्रत्येक सेवे-गावांत एक दवाखाना बाळग्यास इमारती व प्राथमिक सामुग्री ह्यांचा मांडवळी सर्व १२२ कोटी रुपये येईल आणि दरवर्षी तितकीच रकम सर्वेची जावी लागेल. प्रसूतिगृहे, विशिष्ट रोगांनी पीडितां-करितां सास गृहे ह्यांचीहि तरतूद करावी लागेल. ह्या आरोग्य-विषयक निरनिराळ्या बाबींप्रीत्यर्थ एकूण मांडवळ २८१ कोटि व वार्षिक सर्व १८५ कोटि लागेल. प्राथमिक व प्रौढ शिक्षणाचा प्रसार ह्यांच्याबाबतून कोणतीच प्रगति शक्य नाही ही गोष्ट आतां सर्वमान्य झाली आहे आणि ह्याकरितां शाळागृहे व शिक्षक ह्यांची पुरी तजवीज केली गेली पाहिजे. ह्या संबंधांतील हिशेबा-वरून असा अंजमास करण्यांत आला आहे की, मुलगे व मुली ह्यांस ६ ते ११ ह्या वयांत प्राथमिक शिक्षण सक्तीने देण्यास मांडवळी सर्व ८६ कोटि व चालू वार्षिक सर्व ८८ कोटि रुपये इतका करावा लागेल आणि प्रौढ शिक्षणासाठीं माणसी ६६ कोटि रुपये लागतील.

जनतेच्या किमान रहाणीस सरासरीने एकूण सर्व किती येईल आणि त्याकरितां राष्ट्राची वार्षिक प्राप्ती किती वाढली पाहिजे ह्याची कल्पना कर दिवण्या आकड्यांवरून येईल. ह्या निरनिरा-ळ्या बाबींसाठीं राष्ट्रास स्पृष्ट मानाने वार्षिक किती रकमा आव-श्यक आहेत हे दर्शवणारे आकडे साद्री दिले आहेत.

		सर्व होण्यास लागणारी
		प्राप्ती
		(कोटि रुपये)
अन्न सर्व	...	२,१००
कापड " २६०
घरांचा चालू सर्व २६०
आरोग्याचा " १९०
प्राथमिक शिक्षणाचा ९०
एकूण सर्व २,९००

हिंदी जनतेच्या किमान प्रतीच्या रहाणीसाठी दर माणशी निदान ७४ रुपये इतकी वार्षिक प्राप्ती आवश्यक आहे हे बरीच आकड्यांवरून सिद्ध होते. १९३१-३२ सालावयाच्या हिंदी दर

माणशी उत्पन्नाचा आकडा ६५ रुपये आहे. गेल्या बारा वर्षांत लोकसंख्येत भर पडली असल्याने हा सरासरीचा आकडा, विशेष आर्थिक प्रगतीच्या अभावी, ह्याहिपेक्षा कमी करावा लागेल. युद्ध-समाप्तीनंतरच्या काळांत पदार्थांच्या किंमती वगैरे बाबतींतले होणारे फरक पुढे हिशेबांत घ्यावे लागतील. तथापि, स्थूल मानाने पहाता हिंदी जनतेची सध्याची प्राप्ती आणि किमान दर्जाच्या समाधानकारक रक्षासाठी जरूर असलेले दर माणशी उत्पन्न ह्याचिन्मध्यें मोठे अंतर आहे ह्यांत शंका नाही. शिवाय, उत्पन्नाचे आकडे सरासरीचे आहेत आणि सामान्य जनतेची रहाणी त्यां-वरून दिसणाऱ्या स्थितीपेक्षा नितकूट असली पाहिजे हे येथें विसरून चालता येणार नाही. ह्या परिस्थितीवर उपाय म्हणून आर्थिक अभिवृद्धीची योजना तयार करण्यांत आली आहे. दर माणशी उत्पन्न वाढवण्याचे मार्गतीमध्यें सुचवण्यांत आले आहेत.

दक्षिण आफ्रिकेतील निग्रो मजूर

ब्रिटिश वृत्तपत्रांची ब्रिटिश कामगिरीची प्रशंसा
“दक्षिण आफ्रिकेचे श्वेतवर्णीय मनुष्यबळ २२ लक्ष, त्या देशाचा विस्तार व त्यातील नैसर्गिक संपत्ति ह्यांचे मानाने अत्यंत अपुरे आहे. त्या देशातील मजूर वर्ग म्हणजे बंदू (निग्रो) लोक असून त्यांची संख्या ७५ लक्ष आहे. तेच सर्व शारीरिक कामे करतात. सोन्याच्या साणीत काम करण्यासाठी ते ९ महिने ते ५ वर्षे मुदतीने येतात व करार संपल्यावर त्यांना परत घाडण्यांत येते. साणीत कामावर असतांना त्यांना रस्त्यावर भटकू दिले जात नाही. कडक शिस्त राखण्यांत येते. शहरांत नोकर, झाडू, वगैरे कामे करणारांची रहाण्याची सोय शहराचे कडेस स्वतंत्र केलेली असते येथेहि त्यांचेवर पोलिसांची देखरेख असते. आपली हद्द सोडून शहरांत जाणाऱ्या प्रत्येकाच्या परवान्याचा पास दाखवावा लागतो. दर रविवारी संध्याकाळी असे जाण्यासाठी मालक लोक बहुधा पास देतात, परंतु ते देण्याची मालकांवर संक्ती नाही. निग्रो लोकांना शस्त्रे देणे कायद्यास संमत नाही. त्या कारणाने युद्धपरिस्थितीतिल त्यांची कामे शांततेच्या वेळच्या कामापेक्षा विशेष वेगळी नाहीत. निग्रो हा स्वराखुरा मजूर आहे. दक्षिण आफ्रिकेच्या फौजेंत कांहीं निग्रो आहेत, परंतु लढणाऱ्या पळटणीत त्यांचा समावेश नाही. निग्रो लोक ब्रिटिशांच्या पूर्णपणे बाजूचे आहेत. बोअर लोकांना निग्रोचा पूर्ण तिटकारा आहेत व निग्रो लोकांना पुनः गुलामगिरीत लोटण्यास ते तयार होतील, परंतु ब्रिटिश तसे करू देणार नाहीत. ब्रिटिशांची सहानुभूति नसती तर बोअर लोकांनी निग्रो मजुरांस केव्हांच नामशेष केले असते; तथापि, बोअर व निग्रो ह्यांतील मतभेद तूर्त बाजूस ठेवण्यांत आले असून, काळे पांढरे सर्व लोक लोकशाहीसाठी एकजुटीने लढत आहेत.”

—ए. वॉ. वीकली

हिंदी रेलवेजचे उत्पन्न

गेल्या एप्रिल महिन्याच्या प्रारंभापासून डिसेंबर अखेरच्या नऊ महिन्यांत हिंदीस्थान सरकारच्या हिशेबांत येणाऱ्या रेलवेजचे एकूण उत्पन्न १३० कोटी रुपये झाले. त्या पूर्वीच्या सालांतील तत्सम अवधीतल्या उत्पन्नापेक्षा हा आकडा १७ कोटी ८७ लक्ष रुपयांनी अधिक आहे. १९४१-४२ च्या मानाने तो आकडा ३२ कोटी रुपयांनी मोठ्या आहे.

दत्त कंपनी

७३५ शुक्रवार पेठ, पुणे १. दाणेआळी पोलिसगेटाजवळ
सर्व तऱ्हेचे काटे, वजन व मापे, वेजेवर
रिपेअर करून निव्दतील.

दि इंडियन रियल इस्टेट कॉर्पोरेशन लिमिटेड

बालमुकुंद रोड, रविवार पेठ, पुणे

सर्व तऱ्हेच्या बांधकामाची कॉन्स्ट्रक्टस्, व लँड
डेव्हलपमेंटच्या योजनांचे व्यवहार होतात.

—ठेवी घेणे आहेत—

मुदत	६ महिने	दर ४ टक्के
	१२ "	४½ "
	२४ "	५ "

माहिती व अर्जाकरिता मॅनेजर यांस लिहा.

दि बँक ऑफ महाराष्ट्र, लि.

हेड ऑफिस : पुणे शहर.

स्थानिक शाखा : डेकन जिमखाना, पुणे ४.

मुंबजी शाखा : दलाल स्ट्रीट, फोर्ट, मुंबजी.

जळगांव शाखा : नवी पेठ, जळगांव.

नागपूर शाखा : गोखले बिल्डिंग, सितावडी, नागपूर.

भांडवल

अधिकृत व विकसित काढलेले संपलेले वसूल झालेले

₹. १०,००,००० ₹. ६,८०,६५० ₹. ३,४०,३२५

एकूण सेटले भांडवल ₹. ७०,९०,०००

बँकेच्या शेअरवर डिसेंबर १९४२ अखेर ४½% करमाफ डिविडेंड दिले गेले. बँकेचे सर्व व्यवहार केले जातात. शेअर व सरकारी रोखे यांची सुरेदी-विक्री कसोशीने करून दिली जाते.

सी. व्ही. जोग,

B. Com., Cert. A. L. B. C. A. L. L. B.

मॅनेजर

साखरआंवा, मोरआवळा—

सकर-चंदाचा, माजराचा, आवळ्याचा, बेलकळाचा, महादुंगाचा, आल्याचा, हिरड्याचा वगैरे.

द. ना. हेजीब, २० शुक्रवार, पुणे.

स्फुट विचार

उद्योगधंद्यांत नवे भांडवल

पदार्थ विकृत घेण्याच्या सामर्थ्याचा म्हणजे पैशाचा ओष मरुकारच्या तिजोरीकडे वळावा आणि त्याचा महागाई उत्पन्न करणारा परिणाम हतबल करावा ह्या हेतूने हिंदुस्थान सरकार अनेक उपाय योजित आहे. औद्योगिक व व्यापारी मंडळ्यांमध्ये झालेल्या योणाच्या भांडवलाचे नियमन करणे हा त्यांपैकीच एक मार्ग आहे. युद्धपरिस्थितीमुळेच नवीन उद्योग चालू करणे किंवा जुन्यांमध्ये जादा भांडवल घालणे ह्या गोष्टी आवश्यक होतात आणि त्यांचे मार्गात अडथळे उत्पन्न करणे हे केव्हाहि श्रेयस्कर होणार नाही. परंतु ज्यांची युद्धपरिस्थितीत आवश्यकता नाही किंवा ज्यांच्या स्थापनेने अथवा विस्ताराने व्यवहारांत पैसा निष्कारण खेळत रहाण्याचा संभव आहे अशा भांडवली योजनांची छाननी केली जाणे अयोग्य नाही. नवीन भांडवलाची गुंतवणूक आपापल्या व्यवहारांत करू इच्छिणाऱ्या कंपन्यांनी हिंदुस्थान सरकारकडे अर्ज पाठवून आगाऊ मान्यता मिळवली पाहिजे अशी योजना सध्या अंमलांत आहे. तिच्या प्रारंभापासून पहिल्या सहा महिन्यांत नव्या व जादा भांडवलाचे संबंधांत काय घडामोडी झाल्या ह्याची माहिती प्रसिद्ध झाली आहे ती बोधप्रद आहे.

कारखान्यांचे प्राधान्य

ह्या अवधीत सरकारकडे गेलेले पाचशे अर्ज मान्य झाले आणि त्यांचे अन्वये १५ कोटी रुपयांच्या भांडवलाच्या व्यवहारांस परवानगी देण्यांत आली. कारखानदारीच्या स्वरूपाचे धंद्यांची अर्जदारांमध्ये ५६४ एवढी संख्या होती आणि त्यांची मागणी २० कोटी रुपये भांडवलाची होती. ह्या एकूण अर्जांपैकी ६६ म्हणजे १२ टक्के नामंजूर झाले आणि त्यामुळे मागणीपैकी २२ टक्के भांडवलास परवानगी नाकारण्यांत आली. कापसाच्या गिरण्यांचे विषयी ६८ अर्ज होते आणि त्यांत ४ कोटी रुपये भांडवलाबद्दलची मागणी होती, ती मान्य झाली. लोखंड व पोलाद ह्यांच्या बनावटीबाबत १ कोटी, ७० लक्ष रुपयांचे ५७ अर्ज मंजूर झाले. रसायने, औषधे वगैरेसाठी दीडकोटीच्या ६३ मागण्या मान्य झाल्या. चित्रपटांचे धंद्याविषयी १२ लक्ष रुपयांच्या १५ अर्जांस मान्यता मिळाली. महत्त्वाच्या धंद्यांबंधांतले ठळक आकडे येथे देण्यांत आले आहेत, त्यांवरून युद्धपरिस्थितीतल्या औद्योगिक प्रगतीच्या प्रवृत्तीची कल्पना घेण्यासारखी आहे. युद्धकाळांत दुर्बल होणाऱ्या व प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष रीतीने लढाऊ द्रव्यांसाठी उपयोगी पडणाऱ्या जिनसांच्या उत्पादनास सहाय्य व्हावे अशा बेताने भांडवलाच्या औद्योगिक गुंतवणुकीस मान्यता दिली जात आहे हे त्यांवरून दिसते.

हिंदी बाजार पेटेबाबत ब्रिटन-अमेरिका स्पर्धा

युद्धोत्तर काळांत आवश्यक असलेल्या आंतरराष्ट्रीय सहकार्याची भाषा एकीकडे बोलली जात आहे आणि त्याच वेळी दुसरीकडे व्यापार व उद्योगधंदे ह्यांचे संबंधांत इंग्लंड व अमेरिका ह्यांचे मध्ये व्हावयाच्या स्पर्धाविषयी ओरडाही चालली आहे. युद्ध संपल्यावर आपल्या व्यापाराचे बस्तान कसे बसेल आणि जागतिक पुनर्रचनेस स्वतःस मोठा हिस्सा कसा मिळेल ह्याची चिंता बरीच देशांत

धंदेवाल्यांस लागून राहिली आहे. युद्ध चालू असताना लढाऊ जहाजे इंग्लंडने बांधावी आणि व्यापारी जहाजे बांधण्याचे काम अमेरिकेने करावे अशी श्रमविभागाची तज्जीज ह्या दोन राष्ट्रांनी केली आहे. पण युद्धोत्तर काळांत जागतिक व्यापारांत अमेरिकेचे वर्चस्व ह्या व्यवस्थेमुळे होऊन इंग्लंड त्या बाबतीत मार्गे पडेल अशी भीति ब्रिटिश नाविक धंदेवाल्यांस वाटत आहे. वैमानिक वहातुकीचे संबंधांतहि अशाच तऱ्हेचे विचार ब्रिटिश धंदेवाल्यांच्या डोक्यांत घोळत आहेत. हिंदुस्थानच्या व्यापारांत इंग्लंडला आज अग्रेसरत्व आहे. ते ह्यापुढे हिरावून घेण्याचा पद्धतशीर प्रयत्न अमेरिकन व्यापारी करित असल्याची तक्रार ब्रिटिश वृत्तपत्रांतून केली जात आहे. इंग्लंडने अमेरिकेचा किता गिरवून हिंदुस्थानशी होणारा परराष्ट्रीय व्यापार स्वतःचे हाती ठेवण्याचा व्यवस्थित यत्न केला पाहिजे असे आग्रहपूर्वक सांगण्यांत येत आहे. हिंदुस्थानशी होणाऱ्या नाविक वहातुकीचा योग्य हिस्सा हिंदी स्वदेशी मंडळ्यांच्या हाती घेण्यास येथील सरकारने जरूर ते उत्तेजन बावे अशी मागणी आज कित्येक वर्षे चालू आहे. आर्थिक पुनर्रचनेच्या योजना आसण्याचे काम दिली येथे मध्यवर्ती सरकारच्या मार्फत चालते आहे, त्यांत नाविक आणि वैमानिक वहातुकीचा प्रश्न ह्या देशाच्या दृष्टीने समाधानकारक रीतीने सोडवला जाण्याची व्यवस्था होणे अगत्याचे आहे. युद्धोत्तरकाळांत व्यापारी व औद्योगिक स्पर्धा मोठ्या प्रमाणावर होण्याचा रंग दिसत आहे आणि तीमध्ये हिंदुस्थानाच्या हिताचे पूर्ण रक्षण केले जाण्याची तरतूद एवढ्यापासून दूरदृष्टीने व निश्चयाने झाली पाहिजे.

जपानच्या हातातील ब्रिटिश युद्धकैद्यांचा छळ

जपानच्या हातातील ब्रिटिश युद्धकैद्यांच्या छळासंबंधी व वाईट वागणुकीसंबंधी माहिती ब्रिटिश परराष्ट्रमंत्री, मि. ईडन, ह्यांनी कॉमन्स सभेत नुकतीच सांगितली. युद्धकैद्यांच्या पत्रातील मजकुरावरून त्यांची स्थिति समाधानकारक होती असे दिसले तरी प्रत्यक्ष परिस्थिती भयंकर आहे, असे ते म्हणाले. युद्धकैद्यांपैकी शेकड्या ८० ते ९० लोक फिलिपाइन बेटे, नेदरलँड्स ईस्ट इंडीज, बोर्नो, ब्रह्मदेश, मलय, सखम व इंडोचायना येथे आहेत. त्यांच्या तळाची तटस्थानी पहाणी करण्यासहि जपानची तयारी नाही. युद्धकैद्यांची संख्या व नावेहि जपानने कळविलेली नाहीत. ब्रिटिश सरकारला मिळालेल्या माहितीप्रमाणे ब्रिटिश साम्राज्याचे हजारो युद्धकैदी सयाममध्ये ठेवलेले आहेत, त्यांच्या साण्यापिण्याची व औषधपाण्याची अत्यंत आबाळ होत आहे. रेल्वे व रस्ते ह्यांचे बांधकाम त्यांनेकडून करवून घेण्यांत येत आहे. त्यांची प्रकृति ढासळत असून, त्यांपैकी बहुसंख्य अत्यंत आजारी आहेत व हजारो युद्धकैदी मरण पावले आहेत. हाँगकॉंग, फोर्मोसा, शान्हाई, कोरिया व जपान येथील युद्धकैद्यांचे तळ तटस्थानी पहाण्यास जपान सरकारने हरकत घेतलेली नव्हती. तेथील परिस्थिती कमी अन्न-माधानकारक आहे अशी माहिती मिळते. केवळ आंतरराष्ट्रीय कराराचाच मंग जपानने चालविला आहे, असे नसून माकुसुकीच्या सध्या तत्त्वाचाहि त्यास विरर पडलेला आहे, असे मि. ईडन म्हणाले. स्विस सरकारचे मार्फत ब्रिटिश सरकारने जपानकडे चोराच्या दळारी केन्स, त्यांस आलेली उत्तरे अळंटाळ करणारी व असमर्थकारक होती. दुषारलेल्या राष्ट्रने मान्य युद्धकैद्यांच्या वळवितासाठी व कारोम्यासाठी काय केले पाहिजे,

ह्याची जपानला जाणीव असूनहि तो असा वागत आहे. "जपानच्या लष्करी अविद्याच्या कृत्यांचा विसर पडणार नाही, हे जपानी सरकारने बेडीच घ्यानांत आणावे" असा इशारा मि. ईटन यांनी दिला.

त्यामुळे मित्रराष्ट्रांचा निश्चय दृढतर होणार

उदात्त हाती सांपडलेल्या प्रतिस्पर्ध्यांच्या सेनाकांस जपानी सरकार अमानुष, क्रूर व रानटी प्रकाराने वागवीत आहे. ह्या संघर्षात प्रसिद्ध झालेली माहिती तिटकारा व त्वेष उत्पन्न करणारी आहे. युद्ध झाले तरी त्यांतील वागणुकांना काही सर्वमान्य नियम आहेत. त्यांचे उद्भवन जपान बेमुर्तपणाने करित आहे. मित्र राष्ट्रांनी ह्या विषयी मार्गेच नापसंती व्यक्त केली होती आणि तक्रारीहि केल्या होत्या. केयांची नावे त्यांच्या राष्ट्रीय सरकारास कळवणे, त्यांस पत्रव्यवहाराच्या सवलती देणे, रेडक्रॉसच्या मार्फत होणाऱ्या त्यांच्या विषयीच्या कार्यास मदत करणे, इत्यादि साध्या शिष्टाचाराच्या गोष्टी आहेत आणि त्या आधुनिक काळात सर्वत्र प्रचारात आहेत. पण जपानी सरकारने आपल्या पुंडीत त्यांस बाऱ्यावर बसवले आहे. ह्या बाबतीतल्या जपानी दुष्कृत्यांच्या हकीकती बाहेर येत आहेत त्या अत्यंत किडसवाण्या आहेत आणि त्या विश्वसनीय असल्याने त्यांची सारवासारव करणे जपानला शक्य नाही. जगाची नवीन घडी बसवण्याच्या गप्पा जर्मनी व जपान ग्रामिणी पुढारी मारीत आहेत, पण त्यांचे दुष्ट उद्देश आणि पुर्वतन ह्यांची चांगली कल्पना जगास आली आहे हे त्यांनी सूप समजावे. दगडबाजी करून जिंकलेले एशिया खंडांतील प्रदेश जपानला पचणार नाहीत आणि त्यांच्या अमानुष रीतीनाच्या हकीकतीने ह्या शत्रूचा पूर्ण बीमोड करण्याचा मित्रराष्ट्रांचा निश्चय अधिक दृढ होणार आहे. हिंदी जनता आपला कावा उत्कृष्ट स्तीने जाणत आहे हे त्या राष्ट्रांच्या पुढाऱ्यांनी लक्षांत ठेवावे.

हिटलरी वक्तव्य

हिटलरच्या प्रकट भाषणांची लांबी व सोपी ही अलंकारे कमी कमी होते आली आहेत यावरून जर्मनीच्या सारवावलेल्या लढाऊ परिस्थितीची कल्पना येण्यासारखी आहे. स्वतःच्या वर्चस्वाच्या स्थापनेचा अकरावा वाढदिवस साजरा करण्याच्या निमित्ताने जर्मन जनतेस उद्देशून त्याने जे भाषण केले त्यांत नेहमीचा चटेलपणा, पाल्हाळ किंवा चढाईची वृत्ती यांचा जवळ जवळ अभावच होता. पूर्व आषाढीवर लालसेनेच्या चढाईपुढे टिकाव न ल्याऱ्यामुळे जर्मन फौजा मार्गे हटत आहेत. जर्मनीतील प्रमुख शहरांवर प्रत्यही होणाऱ्या ब्रिटिश व अमेरिकन वैमानिक हल्ल्यांमुळे जर्मन लोक त्रस्त झाले आहेत. इटालिअन आषाढीवरहि जर्मन सेनानींच्या पदरी अपयशच पडत आहे. अशा स्थितीत हिटलर चढाईची र्पांकि कशी उच्चारणार ? युरोपांतील राष्ट्रांचे बॉल्शेव्हिकांपासून रक्षण करण्याचे पवित्र कार्य जर्मनीने स्वीकारले असून त्यांत आपण असेर यश मिळवणार अशी नाझींची अटक श्रद्धा असल्याचे सांगून हिटलरला आपल्या लोकांस धीर द्यावा लागला आहे. असल्या भाषणाने जर्मन जनतेचे सात्वत कसे होणार आणि तिचा सचत असलेला उत्साह कसा जागृत होणार हे समजणे कठीण आहे. नात्सी पक्षाची जर्मन जनतेवर भ्रम

पकड आहे, तिच्या आधारावरच केवळ विसंबून हिटलरला युद्धाचे होमकुंड पेटत ठेवावे लागत आहे. मि. क्लेमेंट अँटनी यांनी ह्या गोष्टीचा एका भाषणांत उल्लेख करून नात्सीची प्रतिहारशक्ति नष्ट होईपर्यंत प्रस्तुत युद्ध जिंकता येईल अशी कल्पना कोणीहि करून घेऊं नये असें ब्रिटिश जनतेस बजावले, त्याचे रहस्य लक्षांत येणे आवश्यक आहे. हिटलरशाही अजून नष्ट व्हावयाची आहे आणि सर्वे अवघड युद्धकार्य पुढेच आहे अशी सावधगिरीची सूचना त्यांनी केली आहे.

युद्धोत्तर हिंदी शिक्षणाची योजना

हिंदुस्थान सरकारचे शिक्षण सहाय्यार, मि. सार्जेंट, यांची चाळीस वर्षांत पुऱ्या व्हावयाची शिक्षणप्रसाराची योजना प्रसिद्ध झाल्यापासून ह्या विषयाच्या चर्चेस चालना मिळाली आहे. सेंट्रल बोर्ड ऑफ एजुकेशनने त्या योजनेच्या आधारेने स्वतःच्या सूचना तयार करून त्या व्हाइसरॉयांच्या कार्यकारी मंडळाच्या पुनर्घटना समितीकडे पाठविल्या आहेत. राष्ट्रीय शिक्षणाची संपूर्ण योजना अमलात येईल तेव्हा तिचा २७७ कोटी रुपये खर्च येईल आणि चाळीस वर्षे लागतील. पहिली पांच वर्षे पूर्वतयारी व प्रचार ह्यांत घालवावी लागून सात पंचवार्षिक हफ्त्यांनी ती पुरी केली जावी असें बोर्डाचे म्हणणे आहे. सहा ते चवदा वर्षांच्या मुलांस आणि मुलींस प्राथमिक व मध्यम प्रतीचे शिक्षण सक्तीने देण्यांत आले पाहिजे अशी त्यांची सूचना असून वर्षा शिक्षण योजनेतले हस्त-व्यवसायाचे तत्त्व त्याने मान्य केले आहे. मुलांनी स्वतः बनवलेल्या वस्तूंच्या विक्रीचा पैसा येईल त्यामधून शिक्षणाचा खर्च भागवण्याची वर्धा योजनेतली कल्पना मात्र बोर्डास पसंत नाही. प्राथमिक शिक्षणांत इंग्रजी भाषेच्या अभ्यासास स्थान असून त्या आणि स्थानिक अपवाद सोडल्यास हाच नियम मध्यम दर्जाच्या शिक्षणक्रमास लागू करावा असा त्याचा आग्रह आहे. शिक्षणाचा चांगुलपणा कर्तबगार शिक्षकांवर अवलंबून असल्याने शिक्षकांचा दर्जा व त्यांचे वेतन ह्यांत सुधारणा झाल्या पाहिजेत आणि स्त्री-शिक्षकांची संख्या वाढवली पाहिजे असेहि त्यांनी म्हटले आहे. ह्या प्रकारची शिक्षणाची व्यवस्था झाल्यास तिचा दर वर्षी २०० कोटी रुपयांचा खर्च येईल. हायस्कुलांत पात्रता असलेली मुलेच निवडून घ्यावी आणि त्यांत यांत्रिक व धंदेविषयक शिक्षणाची शाखा असावी. ह्या व्यवस्थेस वर्षाचे ५० कोटी रुपये लागतील. विश्वविद्यालयांस द्यावयाच्या सार्वजनिक ग्रँटसची योग्य वाटणी करण्यासाठी एक स्वतंत्र कमिशन असावे. ह्याबाबतच्या बोर्डाच्या योजनेचा वार्षिक खर्च पात्रणे सात कोटी रुपये होईल.

महाराष्ट्र बँकेची प्रगति

बँक ऑफ महाराष्ट्र लि. ला ३१ डिसेंबर, १९४३ अखेर संपलेल्या वर्षी ३६ हजार रुपये निवळ नफा झाला. त्यांतून भागीदारांना गतवर्षीप्रमाणेच ४३% करमाफ दिव्हिडंड द्यावे अशी दायरेकरांची शिफारस आहे. रिव्ह्यू फंडांत १५ हजार रुपयांची भर पडणार आहे. अहवालाचे वर्षी बँकेने जख्खां व नागपूर येथे शाखा उघडल्या. स्वतःच्या इमारतीकरिता बँकेने १ लक्ष, ५ हजार रुपयांस जागा सरेदी केली आहे. हिंदुस्थान सरकारने काही अटींवर ठरलेले भाग विकण्याची बँकेस परवानगी दिली आहे व त्या अटीप्रमाणे आर्टिकल्समध्ये सुधारणा करण्यांत यावयाची आहे. बँकेचे खेळते भांडवल ७२३ लक्ष रुपयांवर गेले आहे.

दि प्रेसिडेन्सी इंडस्ट्रियल बँक लि., पुणे

[अध्यक्ष श्री. रा. ग. रा. साठे, खांनी ता. ६ फेब्रुवारी रोजी ७ व्या वार्षिक साधारण सभेचे वेळीं केलेले भाषण.]

आज आपल्या बँकेच्या ७ व्या साधारण सभेच्या प्रसंगी मी आपलें स्वागत करतो. चालू सालीही बँकेने बराच पुढचा टप्पा गाठला आहे. प्रगतीचे कांहीं ठोकळ आकडे आपल्या मुद्दाम निदर्शनास आणतो.

चालू मांडवलांत वाढ रु. ८,८७,०००	१० टक्के.
स्वातंत्र्याचे संख्येत वाढ	७५९ - ६४ "
वसूल मांडवलांत वाढ रु. ३२,९४५	४२ "
नफ्यांत वाढ.	तिप्पट

बँकेचा व्यवहार नेहमीप्रमाणेच शक्य त्या बाबतींत काटकसरीचा पण जरूर त्या बाबतींत-उदाहरणार्थ नोकर लोकांस बोनस व महागाई भत्ता-सदळ असाच ठेवण्यांत आला आहे.

चालू साली खर्चाचे प्रमाण ८२% होतें. तेंच गेल्या वर्षी १.२% होतें.

• आपली बँक केवळ नफा मिळविण्याच्या हेतूने निघाळेली नसून कांहीं विशिष्ट उदात्त हेतू पुढे ठेवून स्थापन करण्यांत आली आहे, हेही आपणांस माहित आहेच, व सुरवातीपासून संचालक मंडळाचे धोरणही त्याच हेतूस धरून आसण्यांत आलें आहे. आपणांस कळविण्यास आनंद वाटतो की चालू साली आपल्या बँकेने केलेल्या एका व्यवहारामुळे महाराष्ट्राच्या आर्थिक व्यवहारांत एक क्रांतिकारक घटना निर्माण केली व तो व्यवहार म्हणजे " कॉमनवेलथ कंपनी "स दिलेले जीवदान-नुसतेच जीवदान नव्हे तर महाराष्ट्रांतच तिचे वास्तव्य कायम राखणें. या व्यवहारांत एक अतिशय मोठी जोखीम पत्करावयास पाहिजे होती व ती बँकेचे व्यवहारास तोषीस लागू न देतां बँकेच्या संचालक मंडळानीं वैयक्तिक जबाबदारीवर पत्करली. महाराष्ट्राचा आर्थिक इतिहास कधी काळी लिहिला गेल्यास त्यांत हा व्यवहार क्रांतिकारक म्हणून सुवर्णाक्षरांनीच नमूद केला जाईल अशी मला खात्री वाटते. या मोठ्या व्यवहाराशिवाय इतरही, जे कांहीं व्यवहार आपल्या बँकेने केले त्यामुळे निरनिराळ्या कारखान्यांस ढोकें वर काढण्यास मदत झाली आहे हेही नमूद करण्यास मला आनंद वाटत आहे.

तथापि, आपण लक्षांत ठेवणें जरूर आहे की, बँकेच्या यशाची व उपयुक्ततेची सरी कसोटी युद्धोत्तर कालांत ठरणार आहे. युद्ध परिस्थितीत हिंदुस्थानांत अनेक नवीन धंदे निघाळे पण महाराष्ट्र औद्योगिक क्षेत्रांत आधीच मागासलेला व व्यापारी मनोवृत्ति नसलेला असल्यामुळे युद्धामुळे मिळालेल्या संधीचा मुंबई सोडल्यास महाराष्ट्रानें फारच थोडा उपयोग करून घेतल्याचे दिसून येतें.

राजकीय कोंडी फुटून आर्थिक स्वातंत्र्य हिंदुस्थानचे बाट्यास न आल्यास युद्धोत्तरकालीं जागतिक चढाओढीस व विशेषतः ब्रिटिश व अमेरिकन मालाचे चढाओढीस हिंदी घंघास तोंड याचें लागणार आहे व तें विशेषतः महाराष्ट्रांतील छोड्या व अंसंपटित घंघास विशेष जाचण्याचा संभव आहे. अशा कठीण वेळीं महाराष्ट्रांतील घंघास औद्योगिक बँकेची सरी नढ भासणार आहे व त्याकरतां आपल्या बँकेने थोडीफार तयारी करून ठेवणें जरूर आहे. चालू वर्षाच्या नफ्याच्या वाटणीकडे आपण लक्ष दिल्यास अशी तरतूद आपण अंशतः कां होईना करून घ्यावीत आहां हें आपल्या लक्षांत घ्यावें.

ए. बी. सी. कॉइल्स

(डासांच्या उदबच्या)

बॉक्समध्ये १२. बॉक्स किं. १० आणे.
रात्रभर जळतात.

लायसॉफ

केसांतील उवांवर आश्चर्यकारक शोध.

उवा १ तासांत मरतात

वाटली किं. १ रु. ★ दोन वेळां उपयोग.

दि मागोरा केमिकल कं. लि.

— टिळक रोड, पुणे १. —

पुण्यांतील

आदर्श निवासस्थान व भोजनालय

छाया लॉजिंग व बोर्डिंग हाउस

बुधवार चौक, पुणे २.

विमेदार नि हवाई हल्ला

शत्रुसत्ताकडून हवाई हल्ला अगर नत्सम उपद्रव पापासून बिन-लडाक नागरिकांच्या जीविताला येणाऱ्या धोक्याचा समावेश विमा पॉलिसीच्या अर्तेंत होतो काय व त्यासाठी जगदा प्रिमियम मराणा लागेल काय ! असा प्रश्न साहजिकच नागरिकांमध्ये चर्चिला जात आहे.

ट्रस्ट ऑफ इंडिया

विमा कंपनीच्या

विमा पॉलिसीमध्ये हवाई हल्ल्यामुळे जीविताला होणाऱ्या अपायचा अंतर्भाव होतो त्याकरितां जादा प्रिमियम नाही.

तरी विलंब न लावतां—

तुमचा नि तुमच्या आत्तेष्टांचा विमा

ट्रस्ट ऑफ इंडिया

विमा कंपनीतच उतरा.

अध्यक्ष: श्रीमंत सरदार जमनाय महाराज पंडित
माहितीपत्रकें विनामूल्य पाठवूं

ट्रस्ट ऑफ इंडिया विमा कं. लि., वि. ह. वेदशंकर, पी. ९.
लक्ष्मी रोड, पुणे २ } जगदल कनेजर

आंधळा अंपायर !

WHAT'S THAT ?

संगवलांउयांचा धृताचः मानना चालूं अमतां महात्मा विदुरांनीं कपटी शकुनीमामांचें कारस्थान हेरुन मुद्द धृतराष्ट्रांस हा सवाल केला ! पण तो विचारा काय उत्तर देणार ?
आधीच आंधळा ! त्यांतून पुत्रमोहानें मोहांध !!

रॉयल रन १८ वें मराठी भाषेंत

★ महात्मा विदुर ★

दिग्दर्शकः—रेजिसॉर, पार्श्वनाथ आळतेकर

कलाः—बाबूराव पेंटर

भूमिकाः—क. विष्णुपंत पागनीस दुर्गा खाटे, मनोहर घटवाई, नायमपल्ली, प्रल्हाद, सीता जव्हेरी.

आर्यन, पुणे

दररोज तीन खेळ दुपारीं ३। ६। व १० वाजतां
दर रविवारीं सकाळीं १० वा.

८ वा आठवडा

जादा खेळ

मुंबईच्या मार्गावर !

मुंबईत "रामराज्या" चा रौप्यसमारंभ साजरा होत आहे.
इतर शहरें मुंबईचाच मार्ग आक्रमण करीत आहेत.

—१५ वा आठवडा—

प्रकाश पिकचर्सचा पौराणिक मराठी बोलपट

रामराज्य

दिग्दर्शकः—विजय भट्ट.

भूमिकाः—शोमना, समर्थ, चंद्रकांत, काळे, सोहनी.

मिनवर्हा, पुणे

रोज फक्त दोन खेळ

६। व १० वाजतां

दर शनि. रवि. सोम. व इतर सुटीचे दिवशीं जादा खेळ
दुपारीं २।। वाजतां

आडाचं पानी

लई खोल !

कविवर्यांची प्रतिभा जागृत करणाऱ्या पनघटा-
वरील पनिहारीस तिच्या मैत्रिणीनें इषारा
दिला कीं बाई गं—

“ लच्छक न जाना.....
.....घडा है तेरा भारी ”

—ग्लोब पुणे—

शनिवार ता. ५ पासून सुरू—

प्रकाश
पिकचर्सचा

पनघट

भूमिकाः—रत्नमाला, उमाकांत, जीवन

दररोज ६। व १० वाजतां

शनि. रवि. सोम. दुपारीं ३। वाजतां जादा खेळ.

दररोज सकाळीं १० ते १२ व दुपारीं ४ चे पुढें तिकिटें
रिझर्व्हे केलीं जातील.